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Szanowne Koleżanki

Szanowni Koledzy
Członkowie DOIIB


Mam przyjemność poinformować Państwa o organizowanych we wrześniu br. uroczystych obchodach Dolnośląskich Dni Budownictwa 2010, które mają na celu integrację dolnośląskiego środowiska inżynierów budownictwa oraz jego prezentację na uroczystym spotkaniu z władzami, politykami i mediami Dolnego Śląska. 
W programie obchodów przewidziana jest Centralna Uroczystość w dniu 28. września 2010 r. we Wrocławiu. W Uroczystości wezmą udział przedstawiciele inżynierów budownictwa zrzeszonych w PZITB i innych stowarzyszeniach naukowo-technicznych, Członkowie DOIIB, zaproszeni   goście  z  niemieckich  i   czeskich   izb   inżynierów,   przedstawiciele   wojewódzkich i miejskich władz samorządowych i państwowych oraz lokalne media. 
Spotkanie odbędzie się w Teatrze Lalek we Wrocławiu, rozpocznie się o godz. 14.00 i potrwa do godz. 19.00. 

Zachęcając Państwa do wzięcia udziału w tej Uroczystości proszę jednocześnie o zgłaszanie zamiaru wzięcia w niej udziału do dnia 2.08.2010 r. na adres: dos@piib.org.pl lub fax: 71 337-62-40. W zgłoszeniu proszę podać adres do korespondencji, na który Oddział Wrocławski PZITB wyśle w naszym imieniu specjalne zaproszenia. 
W  Uroczystości  we  Wrocławiu   może   wziąć   udział  ok.  120   naszych   Członków,   stąd o otrzymaniu zaproszenia będzie decydowała kolejność zgłoszeń. 
Program obchodów Dolnośląskich Dni Budownictwa 2010 zamieszczony zostanie na naszej stronie internetowej w terminie późniejszym.
Eugeniusz Hotała

Przewodniczący Rady DOIIB.  
