Szanowni Państwo
Projekt ustawy o zmianie ustawy - Prawo budowlane oraz niektórych innych ustaw jest jednym z najbardziej oczekiwanych i kluczowych projektów legislacyjnych realizowanych przez połączone Komisje: Infrastruktury oraz Samorządu Terytorialnego i Polityki Regionalnej przy współpracy z Komisją Przyjazne Państwo i przyjętych przez Sejm RP w dniu 12 lutego 2009 r. Zapisy projektowanych rozwiązań uwzględniają oczekiwania licznych grup społecznych i są rozwiązaniem wielu palących problemów legislacyjnych, które jako ograniczenia funkcjonowały dotąd utrudniając rozwój sektora budownictwa. 
Przyjęte przez Sejm RP zmiany w zakresie prawa budowlanego wprowadzają wiele ułatwień w prowadzeniu procesu inwestycyjnego, z których najważniejsze to: 

1. uproszczenie procedur administracyjnych poprzez: 
· zniesienie obowiązku uzyskiwania pozwolenia na budowę i zastąpienie go uproszczoną procedurą zgłoszenia i wpisu do rejestru robót budowlanych

· zniesienie konieczności uzyskiwania pozwolenia na użytkowanie

· wyliczenie robót bud., które można wykonać bez zgłoszenia; 
· skrócenie czasu od zgłoszenia do rozpoczęcia robót bud. z 60 dni do max. 30

·  skrócenie terminu od zakończenia budowy do użytkowania do 21 dni

·  zlikwidowanie konieczności zawiadamiania PIS, PIP, PSP  w przypadku wielu rodzajów budów, m. in.: budynków mieszkalnych jednorodzinnych, obiektów budownictwa zagrodowego i letniskowego oraz innych niewielkich obiektów, jak: budynki gospodarcze, garaże, obiekty nawigacji wodnej oraz sieci.
2. zwiększenie odpowiedzialności uczestników procesu inwestycyjnego: inwestora, projektanta, kierownika budowy – np. drobne odstępstwa mogą być wprowadzane przez projektanta i nie wymagają zgłoszenia,

3. zwiększenie swobody przy realizacji obiektów zabytkowych: rejestracja następuje po uzgodnieniu z woj. konserwatorem zabytków bez ingerencji organów administracji arch-bud
4. możliwość  swobodnej zmiany inwestora: rejestracja budowy może być w każdym czasie przeniesienia na innego inwestora

5. wprowadzenie abolicji budowlanej: dla obiektów wybudowanych przed 1.01.1995r., pod warunkiem zgłoszenia ich do 31.12.2010

i wiele innych, osiągając główne cele projektu ustawy złożonej przez Komisję Przyjazne Państwo, uzupełnionej o braki dotyczące implementacji Dyrektyw Środowiskowych PE i RE, uzgodnionych z Ministerstwem Środowiska i UKiE.

O znaczeniu tego projektu świadczy również fakt, że nawet opozycja rozumiejąc straty polityczne nie odważyła się blokować przyjętych rozwiązań i wstrzymała się (PiS) lub zagłosowała za przyjęciem projektu ustawy (Lewica i SDPL-NL). Również za przyjęciem projektu głosowali niezrzeszeni i DKP. Łącznie za głosowało 263 posłów, przeciw 9, a wstrzymało się od głosowania 135 posłów. 

W dniu 5 marca przez Senat RP przyjął 51 poprawek, które zostały rozpatrzone i zaopiniowane przez połączone komisje w dniu 1 kwietnia.
Na posiedzeniu 23 kwietnia 2009 r. Sejm RP przyjął 30 i odrzucił 21 poprawek zgłoszonych przez Senat, zgodnie z rekomendacją Komisji Infrastruktury oraz Samorządu Terytorialnego i Polityki Regionalnej.

Wśród poprawek przedłożonych prze Senat RP  około 30 miało charakter redakcyjny i doprecyzowujący, 4 dotyczyły oddziaływania inwestycji na środowisko, gdzie przy podejmowaniu stanowiska wiążąca była opinia UKiE, pozostałe to poprawki merytoryczne.
Sejm przyjął wiele poprawek doprecyzowujących, m.in.:

· w kwestii nieistotnych odstępstw

·  odpowiedzialności zawodowej

· możliwości prowadzenia robót budowlanych przy obiekcie wpisanym do rejestru zabytków, po uzyskaniu zgody właściwego woj. konserwatora zabytków 
· w kwestii procedury dotyczącej rozszerzenia działania PINB na więcej niż jeden powiat, który będzie możliwy do przeprowadzenia przez wojewodę po uzgodnieniu ze starostami lub po powtórnym negatywnym wyniku kontroli bez konieczności tych uzgodnień 
i merytorycznych, np.: 
· zwolnił z obowiązku zgłaszania budowy altan i obiektów gospodarczych na działkach w rodzinnych ogrodach działkowych

· złagodził wymagania przy opracowaniu projektu budowlanego, który ma „nie naruszać” zgody urbanistycznej, do tej pory funkcjonowało pojecie „zgodny”

·  wprowadził formę elektroniczną przy rejestracji budów
·  zmniejszył ilość dokumentów w obiegu poprzez zniesienie obowiązku powiadamiania organu o planowanym terminie rozpoczęcia robót czy przesyłania do nadzoru budowlanego oświadczeń uczestników budowy i zawiadamiania o ich zmianie
· wydłużył o rok okres składania wniosków o potwierdzenie legalności obiektu wybudowanego  z naruszeniem prawa do 31 grudnia 2010 r.
Sejm RP odrzucił:

· poprawki: 6, 8, 11 i 48, dotyczące wpływu inwestycji na środowisko, jako niezgodne z  postanowieniami Dyrektywy 85/337/EWG, czyli niezgodne z prawem Unii Europejskiej, na podstawie negatywnych opinii: Urzędu Komitetu Integracji Europejskiej, Ministerstwa Środowiska i Ministerstwa Polityki Regionalnej. 

· poprawkę 10, aby uniknąć wprowadzania inwestora w błąd, że opinie szczegółowe nie są wymagane w ogóle, co wobec braku zmian w przepisach szczególnych nie jest prawdą.
· poprawkę 12, aby organ aab widząc stan potencjalnego zagrożenia mógł reagować w formie wniesienia sprzeciwu do zgłoszenia.
· poprawkę 16, która proponowała całkowite uchylenie dod. informacji i obowiązków zawartych w decyzji o rejestracji budowy, jak choćby termin rozbiórki obiektów tymczasowych, zabezpieczenie terenu budowy
·  poprawkę 17, co spowodowane było zastrzeżeniami dot. daleko idących odstępstw, uznanych za nieistotne, tj.: wprowadzenie tolerancji dot. rozmiarów obiektu  w granicach 2% czy zmiana zamierzonego sposobu użytkowania części obiektu.
· poprawkę 21, którą rozpatrzono łącznie z poprawkami nr 22-24, 26-30,32 i 37. Poprawka ta wprowadzała nowe warunki legalizacji w ust.3 i 4, gdzie wystarczyłoby zgłoszenie do rejestru, a nie wpisanie, jak proponował sejm, co skutkowałoby, iż ewentualny sprzeciw z powodu niezgodności z mpzp byłby nieskuteczny czy wręcz bezprzedmiotowy. Poprawka senacka wprowadzała również ryczałtową karę w wys. 50 tys. zł za każdą samowolę, zamiast opłaty legalizacyjnej, zróżnicowanej w zależności od funkcji i wielkości obiektu.  
· poprawkę 50, która dotyczyła zmiany w kwestii „abolicji samowoli budowlanych”. W wersji sejmowej dotyczyła ona wyłącznie obiektów zakończonych przed 1 stycznia 1995r.,niezgodnej z wyrokiem Trybunału Konstytucyjnego. Propozycja senacka wprowadzała dodatkowe obowiązki nakładane na właściciela obiektu, w tym opłatę legalizacyjną obliczaną od wartości obiektu, nie określając przy tym sposobu naliczania. Ponadto w poprawce nie wprowadzono zastrzeżenia dot. postępowań wszczętych ani też zakończonych, co oznaczałoby jej zastosowanie do wszystkich samowoli budowlanych.
· I poprawkę 51, dotyczącą skrócenia vacatio legis z 6-ciu do 3-ech miesięcy, dając czas na dobre przygotowanie administracji publicznej do wprowadzenia w życie i stosowania nowych procedur, co wydaje się być okresem bezpieczniejszym dla obywateli.
Szczegółowy wykaz poprawek odrzuconych przez Sejm RP pozwala odnieść się do Porozumienia Urbanistów, Architektów i Inżynierów Budownictwa, które skupia dziesięć największych zawodowych organizacji działających w obszarze budownictwa i architektury i które zwróciło się do Marszałka Sejmu RP, pana Bronisława Komorowskiego z prośbą o odrzucenie poprawek senackich, zwracając uwagę na konsekwencje wprowadzenia niektórych z nich. 
Konkretnie, Porozumienie zawnioskowało o odrzucenie następujących poprawek: nr 6,8,11, 12, 14,16, 19 i 20, 21, 22, 27 oraz 51.

Sejm RP odrzucił 10 z 12 poprawek zaproponowanych przez Porozumienie oraz wiele innych, mając na celu tworzenie dobrego, spójnego prawa, a jednocześnie zmniejszenie biurokracji i ułatwienie obywatelom życia poprzez zmniejszenie ilości dokumentów w obiegu i wpływu uznaniowości administracji podczas czynności związanych z procedurą dotyczącą realizacji inwestycji.
Podczas głosowania nad poprawkami senackimi kluby opozycyjnych partii: PiS i Lewicy głosowały, zgodnie z rekomendacją komisji sejmowych, czyli tak jak PO, PSL czy inne mniejsze ugrupowania, za wyjątkiem kilku poprawek.
Jeśli chodzi o ład przestrzenny, to

Nowelizacja ustawy- prawo budowlane oraz niektórych innych ustaw nie jest kluczową ustawą dotyczącą gospodarki przestrzennej kraju. Kwestie dotyczące ładu przestrzennego i racjonalnego zagospodarowani terenów, co ma niewątpliwie ogromne znaczenie społeczne i gospodarcze, zostaną szczegółowo omówione i poddane ocenie opinii społecznej w nowelizacji ustawy – o zagospodarowaniu przestrzennym i pakietu ustaw z nią związanych.
Obecna nowelizacja ułatwia obywatelom procedurę tylko wtedy, kiedy projekt jest zgodny ze zgodą urbanistyczną, a więc ustaleniami mpzp lub decyzją o WZiZT.

Ustawa  natomiast implementuje dwie dyrektywy unijne : Dyrektywę 92/43/EWG RE, w sprawie ochrony siedlisk przyrodniczych oraz dzikiej flory i fauny, tzw. siedliskową oraz Dyrektywę 85/337/EWG, w sprawie oceny skutków wywieranych przez niektóre przedsięwzięcia publiczne i prywatne na środowisko naturalne, tzw. Natura 2000 a także opisuje procedurę w przypadkach budów, będących przedsięwzięciami mogącym znacząco oddziaływać na środowisko lub na obszar Natura 2000, zgodnie z przepisami ustawy  z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko.
Inwestycje w takich przypadkach wymagają decyzji o rejestracji budowy. 
Reasumując:

Podstawowym celem nowelizacji ustawy – prawo budowlane oraz niektórych innych ustaw,  było wprowadzenie ułatwień w prowadzeniu procesu inwestycyjnego w zakresie prawa budowlanego i cel ten został osiągnięty, poprzez: uproszczenie lub likwidację procedur administracyjnych, przy jednoczesnym zapewnieniu odpowiedniego nadzoru i kontroli z jednej strony i zwiększenie odpowiedzialności uczestników procesu inwestycyjnego: inwestora, projektanta czy kierownika budowy z drugiej, bowiem liberalizacja prawa zawsze idzie w parze ze zwiększoną odpowiedzialnością zawodową.

Proponowane zmiany wychodzą naprzeciw oczekiwaniom wielu grup społecznych związanych z inwestowaniem: inwestorów, projektantów, a także samorządów i są rozsądnym kompromisem uzyskanym podczas trwającego wiele miesięcy procesu legislacyjnego z aktywnym uczestnictwem przedstawicieli tychże samorządów zawodowych i terytorialnych oraz wielu innych grup związanych z budownictwem.

Podstawową różnicą pomiędzy uchwalonym, a dotychczasowym stanem prawnym, to zmiany, które zakładają nowe rozwiązania prawne dot. zniesienia obowiązku uzyskiwania pozwolenia na budowę i na użytkowanie oraz wiele innych wcześniej przedstawionych, dając początek działaniom naprawczym w zakresie budownictwa, gospodarki przestrzennej i architektury. 
                                                                                                       Aldona Młyńczak

                                                                                                       Poseł na Sejm RP
